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روی موج کوتاه

محبوبه ولی

دی ماه پارسال علیرضا رشیدیان، 
رئیس سازمان حج و زیارت خبر داد 
که چک پرداخت غرامت به بازماندگان 
شهدای حادثه مسجدالحرام )سقوط 
جرثقیل که منجر به فوت 11 ایرانی 
شد( تحویل دفتر نمایندگی عربستان 

در سازمان ملل شده است. 
او درباره آخرین وضعیت پرداخت 
غرامت به بازماندگان شهدای فاجعه منا 
هم گفت: »در این خصوص مذاكرات 
خاصی به انجام رسید و قرار شد پس از 
پرداخت غرامت به بازماندگان شهدای 
مسجدالحرام و ارائه مدارک، به این مهم 

نیز رسیدگی شود.«
آنچه یکشنبه شب از شبکه افق 
پخش شد؛ اما آب سردی بود بر این 
خبرهای امیدبخش. رکن‌آبادی در 
شبکه افق تاکید کرد که مسئولان ایرانی 

آن توافق را انجام دادند تا بتوانند راه حج را 
باز کنند؛ بعد هم با بیان اینکه روی خون 
شهدای منا پا گذاشته شد، ادامه داد: 
»روی خون این شهدا پا گذاشته شد تا 

برویم به کجا برسیم؟«
 مذاکره بر سر این موضوع 
به عهده دولت نبوده است

او حرفی از اینکه مسئولانی که به 
گفته وی چنین توافقی را امضا کرده‌اند، 
چه کسانی و یا مربوط به کدام نهاد 
بوده‌اند نزد و همین موضوع کار را به 
دعوایی داغ در فضای مجازی کشاند. 
متن و ویدئوی اظهارات او به سرعت 
در فضای مجازی و رسانه‌ها دست به 
دست شد و انتقادات تندی علیه دولت 

و دیپلماسی آن صورت گرفت.  
در مقابل اما عده‌ای دیگر یادآوری 
کردند که مذاکره درباره این موضوع 
مربوط به دولت نبوده و توسط نهاد 
دیگری انجام شده است. در همین 

رابطه علیرضا رحیمی، عضو کمیسیون 
امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس 
در صفحه توییتر خود نوشت: »پس از 
حادثه حج سال 95 در منا، دکتر ظریف 
شخصا گزارش کاملی از اقدامات وزارت 
امور خارجه به کمیسیون امنیت ملی 

مجلس ارائه کرد.«
او با اشاره به اینکه »وزارت خارجه 
برای احقاق حقوق شهدای منا همه 
اقدامات ممکن حقوقی و سیاسی را 
انجام داده است«، ادامه داد: »سازمان 
حج و بعثه مسئول مستقیم مذاکرات و 

توافقات حج در هر سال هستند.«
پدرام الوندی، مدیرکل اخبار داخلی 
خبرگزاری ایرنا نیز در توئیتر خود نوشت 
که مذاکرات در این باره با عربستان 
سعودی در نهاد دیگری انجام شده است 

نه وزارت خارجه ایران. 
رکن‌آبادی قطعا هیچ سندی ندارد

به دنبال این یادآوری‌ها، برخی 

نگاه‌ها متوجه آن نهاد غیر از دولت شد. 
عربستان هیچگاه مسئولیت فاجعه منا 
را نپذیرفت. با این حال مقامات ایرانی 
اظهار می‌کردند که عربستان پشت 
درهای بسته »تلویحا«، پرداخت دیه 
بابت این فاجعه را پذیرفته است. یکی 

از آن مقامات حجت‌الاسام قاضی 
عسگر،  نماینده وقت ولی فقیه در امور 
حج و زیارت بود که گفته بود: »عربستان 
پرداخت دیه را نفی نکرده، لیکن نحوه 

اجرای آن باید توافق شود.«
قاضی‌عسگر که چهار دهه در ارتباط 
با حج فعالیت داشته و اوایل امسال از 
مسئولیت خود در بعثه کناره‌گیری 
کرده است، به عنوان یکی از افراد مرتبط 
با این موضوع دیروز نسبت به ادعای برادر 
شهید رکن آبادی واکنش نشان داد و به 
ایسنا گفت: »این یک دروغ مسلم است. 
نه نظام و نه مسئولان نظام هرگز حاضر 
نیستند عزت‌شان را با هیچ‌ چیزی 
معاوضه کنند. در این چند سال حج 
بحمدالله با عزت انجام شده است، دقیقا 
ضد آن چیزی که ایشان )رکن‌آبادی( 

اظهار کرده‌اند.«
وی ادامه داد: »در تفاهم‌نامه‌ حج 
ایران و عربستان دقیقا ذکر شده است 
که مسئله منا باید روشن شود و حقوق 
شهدا باید داده شود، آن‌ها )عربستان( 
هم  آن را امضا کرده‌اند. ایشان )مرتضی 
رکن‌آبادی( در این‌باره فقط ادعا کرده 
و هیچ‌گونه مدرک معتبری در اختیار 

ندارد.«
این در حالی است که وقتی مجری 
برنامه جهان‌آرا از رکن‌آبادی پرسید 
آیا درباره آنچه می‌گوید اطلاع قطعی 
دارد، وی پاسخ داد: »اطلاع قطعی دارم 
و به موقع منبعم را نیز اگر نیاز بود حتما 
معرفی می‌کنم.« قاضی عسگر اما درباره 
اسناد و منابع موثقی که رکن‌آبادی ادعا 
کرده، اظهار کرد: »قطعا هیچ سندی 
ندارند. تفاهم‌نامه‌ امضاشده در اختیار 
ما است و قطعا این حرف نادرست است. 
تفاهم‌نامه حج که بین ایران و عربستان 
امضا شده کاملا فکرشده، امضا شده و 
ادعای مطرح ‌شده درباره آن درست 

نیست.«
 احساسات جریحه‌دار شده 

یک ملت 
آنچه در پاییز 94 در عربستان رخ 
داد، مرگبارترین رویداد تاریخ حج بود. 
برای ایرانیان نیز تلخ‌ترین تجربه از حج 
بود؛ تجربه گرفتار شدن هزاران زائر در 
خیابانی تنگ و باریک، بدون داشتن راه 
گریز و ازدحام و آفتاب داغ عربستان و 
عطش و نیروهای تماشاچی سعودی که 
در نهایت منجر به جان باختن مظلومانه 

هزاران مسلمان از کشورهای مختلف 
شد. آمار نهایی شهدای ایران نیز در این 

فاجعه 465 نفر اعلام شد. 
عربستان در سال ۲۰۱۱، میزان 
خون‌بها را ۳۰۰ هزار ریال سعودی برای 
وقایع غیرعمد و ۴۰۰ هزار ریال برای 
جرایم عمدی تعیین کرد، طبق همین 
حکم فقهی باید برای فاجعه منا که منجر 
به کشته شدن حدود هفت هزار زائر شد، 
۲ میلیارد و ۱۰۰ میلیون ریال سعودی 
)۱۹۹۵ میلیارد تومان( بپردازد که میزان 
غرامت جانباختگان ایرانی رقمی حدود 

۱۳۱ میلیارد تومان می‌شد.
اکنون اما چهار سال گذشته و هنوز 
هیچ خبری از غرامت جان آن شهدای 
مظلوم نیست. طولانی شدن پرداخت 
غرامت از سوی عربستان، تیرگی روابط 
دو کشور و حالا هم اظهارات رکن‌آبادی، 
نه صرفا احساسات بازماندگان آن 
فاجعه، بلکه احساسات ملی را 

جریحه‌دار کرده است.
به نظر نمی‌رسد که این احساسات 
جریحه‌دار شده با تکذیب صرفا یکی 
از مقامات مسئول، التیام یابد و انتظار 
می‌رود، مسئولان در این باره با شفافیت 

بیشتری توضیح دهند. 
از سوی دیگر اگر ادعای رکن‌آبادی، 
ادعایی پوچ و بدون سند باشد، این انتظار 
از نهادهای مربوطه می‌رود که در این 
مورد نیز مانند مواردی همچون ادعای 
محمد خاتمی مبنی بر انتخابات سال 
88 برخورد کنند؛ چراکه در این زمینه 
نیز ادعا متوجه مسئولان و عزت نظام 
است و علاوه بر آن ادعایی است که حتی 

دروغش نیز دردناک است. 

ادعایی که قاضی عسگر آن را دروغی مسلم خواند؛

توافق تهران- ریاض بر سر خون شهدای منا!

خبر

چهار سال بعد از حادثه منا، رسانه‌ها هنوز هم تیتر می‌زنند و می‌پرسند: »غرامت 131 میلیاردی عربستان به ایران 
بابت شهدای منا چه شد؟« اما اکنون مرتضی رکن‌آبادی، برادر شهید غضنفر رکن‌آبادی ادعای دردناکی را مطرح کرده که 
اگر درست باشد، این سوال دیگر محلی از اعراب ندارد چراکه ممکن است اصلا دیگر غرامتی در کار نباشد. رکن آبادی که 

یکشنبه شب میهمان برنامه زنده »جهان آرا« در شبکه افق تلویزیون ایران بود، مدعی شد که »سال گذشته تهران توافقی 
با ریاض امضا کرده که طی آن پذیرفته ایرانی‌ها مقصر حادثه منا بودند!«؛ ادعایی که نماینده پیشین ولی فقیه در امور حج و 

زیارت آن را دروغی مسلم خواند. 

یک عضو کمیسیون حقوقی و قضایی مجلس با بیان اینکه 
جرم‌های سیاسی و امنیتی با هم مشابهت دارند و تشخیص 
آن طبق مصوبه مجلس با قاضی است، گفت: الان نیز طرحی 
به کمیسیون حقوقی و قضایی مجلس آمده تا خیلی شفاف و 
روشن این موضوع را بیان کند و دیگر اختیار تشخیص را هم از 
قاضی مربوطه بگیرد و روشن بگوید که این جرم به طور قطعی 

و منجز سیاسی است.
محمدعلی پورمختار در گفتگو با ایلنا، در پاسخ به اینکه 
سخنگوی دستگاه قضا درباره جرم‌های سیاسی و امنیتی 

توضیحاتی را ارائه داده بود و با توجه به اینکه قانون جرم 
سیاسی مصوب شده است آیا از این قانون در محاکمه متهمان 
سیاسی استفاده می‌کنند یا اینکه جرم‌های سیاسی و امنیتی 
را به طور واحد تلقی می‌کنند، افزود: جرم‌های سیاسی و 
امنیتی خیلی مرز نامرئی دارند و همین امر باعث می‌شود 
در تشخیص اینکه جرمی که فردی مرتکب شده سیاسی یا 
امنیتی است، دچار اختلاف سلیقه یا برداشت‌های متفاوت 

باشیم.
وی ادامه داد: بحث دیگر این است که قانون‌گذار تشخیص 

اینکه جرم سیاسی هست یا نیست را به قاضی مربوطه سپرده 
است و این قاضی است که تشخیص خواهد داد رفتار فرد و این 
متهم جرم سیاسی است یا غیرسیاسی. جرم غیرسیاسی هم 
می‌تواند جرم عمومی یا امنیتی و ... باشد. ولی چون جرم‌های 
سیاسی و امنیتی نوعا با هم مشابهت دارند و در جاهایی 
مشترک و یکسان هستند و قانون‌گذار هم این اختیار را به 
قاضی داده، در نتیجه طبیعی است که قاضی هم بر اساس 

اختیار خودش این را تعبیر کند و جرم امنیتی بداند.
پورمختار با اشاره به طرح کمیسیون حقوقی و قضایی 

برای تعریف شفاف و روشن از جرم سیاسی، ادامه داد: اگر این 
اتفاق بیافتد این تفسیرها و تعبیرها و نقدها هم کنار خواهد 
رفت ولی تا وقتی که قانون وجود دارد، ایرادی به عملکرد قوه 

قضائیه وارد نیست.

پورمختار خبر داد:

طرح جدید کمیسیون قضایی برای تعیین مرز جرم‌ سیاسی و امنیتی
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مطهری:
 شورای نگهبان افراد آزاده را 

رد صلاحیت می‌کند
آیت‌الله یزدی اخیرا گفته است: »نباید اجازه 
دهیم افراد سودجو به مجلس شورای اسلامی راه 
یابند و با اعمال فشار به وزرا رشوه‌خواری کنند.« 
علی مطهری، نماینده تهران در مجلس در واکنش 
به این اظهارت در کانال تلگرامی‌اش نوشت: »در 
میان نمایندگان به ندرت چنین کسانی پیدا 
می‌شوند و علت آن هم نوع رفتار شورای نگهبان 
است که افراد آزاده و پاک‌دست را به دلیل انتقاد از 
نظام به جرم ضدیت با ولایت فقیه رد صلاحیت و 
چنان افرادی را تأیید صلاحیت می‌کند. بنابراین 
شورای نگهبان باید صرفاً افرادی را که جرم قابل 
توجه مالی یا اخلاقی دارند رد صلاحیت کند نه 

کاندیداهایی را که انتقادی به نظام دارند.
    

واکنش ایران به تحولات یمن
محمد عبدالسلام، سخنگوی انصارالله و رئیس 
هیات مذاکره کننده دولت نجات ملی یمن که به 
جمهوری اسلامی ایران سفر کرده است با علی 
اصغر خاجی، دستیار وزیر امور خارجه در امور ویژه 
سیاسی دیدار و در خصوص آخرین تحولات یمن 
گفتگو و رایزنی کرد. دستیار ظریف با تاکید مجدد 
بر گفتگوی یمنی - یمنی برای حل بحران یمن و با 
حمایت مجدد از توافقات استکهلم، از انصارالله به 
دلیل اجرای یک جانبه توافقات قدردانی و در مقابل 
از جامعه جهانی خواست فشارهای خود را به ائتلاف 
سعودی برای اجرای کامل تعهداتشان افزایش دهد.  

سخنگوی انصارالله با ظریف نیز دیدار کرد.
    

نمی‌توان روی پیشنهادهای 
فرانسه حساب قطعی باز کرد

عباس موسوی، سخنگوی وزارت امور خارجه 
در پاسخ به این سؤال که برخی رسانه‌ها اعلام 
کردند که در تماس تلفنی روحانی با ماکرون دو 
پیشنهاد از سوی فرانسه مبنی بر حساب بانکی 
با ۱۵ میلیارد دلار برای راه انداختن اینستکس 
و دعوت از رئیس جمهور ایران برای حضور در 
نشست گروه هفت در پاریس مطرح شده است، 
اظهار داشت: طبیعی است که در ارتباطات میان 
تهران و پاریس پیشنهاداتی هم مطرح شده باشد، 
اما تا این لحظه پیشنهادی که بشود به شکل قطعی 

روی آن حساب کرد، مطرح نیست.
    

 تلاش برای خروج انگلیس 
از برجام

به گزارش ایسنا به نقل از خبرگزاری رویترز، 
جان بولتون، مشاور امنیت ملی آمریکا که به لندن 
رفته است، قرار است در مذاکرات خود از انگلیس 
بخواهد تا اعمال فشار بر ایران را شدت ببخشد. 
یک مقام ارشد دولت ترامپ گفت که استدلال 
بولتون برای انگلیسی‌ها این خواهد بود که اگر 
لندن برجام را از بین‌رفته اعلام کند، این کار به 
اعمال فشار بیشتر بر ایران کمک خواهد کرد. وی 
حتی خواستار خروج انگلیس از برجام در راستای 

سیاست‌های آمریکا شده است.
    

انگلیس: 
موضع ما درقبال برجام هیچ 

تغییری نکرده است
سخنگوی نخست‌وزیر انگلیس ضمن اشاره به 
رایزنی نخست‌وزیر انگلیس و مشاور امنیت ملی 
آمریکا درباره ایران، بار دیگر ثابت بودن موضع 
کشورش در قبال برجام را مورد تاکید قرار داد. 
به گزارش پایگاه خبری اف.ایکس.استریت، 
سخنگوی نخست‌وزیر انگلیس، ضمن اشاره به 
این که بوریس جانسون، نخست‌وزیر انگلیس و 
جان بولتون، مشاور امنیت ملی آمریکا روز دوشنبه 
درباره مسائل امنیتی از جمله ایران رایزنی خواهند 
کرد، گفت: موضع دولت انگلیس درباره ایران و 

برجام]توافق هسته‌ای ایران[ تغییر نکرده است.
    

روحانی به روسیه می‌رود
به گفته پرویز اسماعیلی، معاون ارتباطات 
و اطلاع‌رسانی دفتر رئیس‌جمهوری، حسن 
روحانی به دعوت ولادیمیر پوتین، برای شرکت 
و سخنرانی در اجلاس سه‌جانبه سران ایران، 
روسیه و آذربایجان که روز چهارشنبه 23 مرداد 
ماه برگزار خواهد شد، به بندر سوچی در روسیه 
سفر می‌کند. رئیس‌جمهور کشورمان در 
حاشیه اجلاس سوچی، دیدارهای جداگانه‌ای 
با رؤسای جمهوری فدراسیون روسیه و جمهوری 
آذربایجان خواهد داشت که در آن مهمترین 
مسائل فی‌مابین و روابط دوجانبه مورد بحث و 
بررسی قرار خواهد گرفت. رئیس‌جمهور شامگاه 

چهارشنبه به تهران باز خواهد گشت.

نماینده پیشین ولی فقیه 
در امور حج و زیارت: در 
تفاهم‌نامه‌ حج ایران و 

عربستان دقیقا ذکر شده 
که مسئله منا باید روشن 
شود و حقوق شهدا باید 

داده شود، عربستان هم  
آن را امضا کرده‌ است. 
ایشان)رکن‌آبادی( در 

این‌باره فقط ادعا کرده و 
هیچ‌گونه مدرک معتبری 

در اختیار ندارد

علیرضا رحیمی در واکنش 
به هجمه‌ها علیه وزارت 

خارجه، با اشاره به اینکه 
»وزارت خارجه برای احقاق 

حقوق شهدای منا همه 
اقدامات ممکن حقوقی 
و سیاسی را انجام داده 

است«، نوشت: سازمان 
حج و بعثه مسئول مستقیم 
مذاکرات و توافقات حج در 

هر سال هستند

عضو فراکسیون امید مجلس گفت: 
این فراکسیون تاکنون به رغم همه 
بی‌میلی‌هایی که از دولت و دیگران دیده، 
همچنان قوامش به خاطر منش آقای عارف 
بوده است بنابراین سخن حذف آقای عارف 

دقیق نیست.
محمدعلی وکیلی، نماینده مردم تهران 
در مجلس شورای اسامی در گفت‌وگو با 
فارس ادامه داد: هیچ اراده‌ای در مجموعه 
فراکسیون امید بر حذف نه فقط آقای عارف 
بلکه برای سایر اعضای این فراکسیون هم 

وجود ندارد.

وی بر همین اساس اضافه کرد: آقای 
عارف علاوه بر اینکه رئیس فراکسیون امید 
است، رئیس شورای عالی سیاستگذاری 
جریان اصلاحات نیز هست؛ او در کنار 
رئیس دولت اصلاحات همچنان کاروان 

اصلاح‌طلبی را راهبری می‌کند.
وی در پاسخ به این سوال که آیا بنا دارید 
از لیست ۳۰ نفره فعلی تهران نیز استفاده 
کنید و یا بنا به تغییر است، گفت: دو نگاه 
در حال حاضر وجود دارد؛ اینکه آیا ما با 
رویکرد ائتلافی یا ناب‌گرایی در انتخابات 
ظاهر خواهیم شد. یک گروه محورشان 

آقای عارف است و معتقد به ناب‌گرایی در 
انتخابات آینده هستند.

این عضو فراکسیون امید مجلس بر 
همین اساس اضافه کرد: تجربه ائتلافی 
که بخشی از آن تجربه دولت و بخشی هم 
فراکسیون مستقلان در مجلس است از 
منظر جریان ناب‌گرایی در انتخابات آتی، 
تجربه موفقی نبوده است و یا از  دستاورد 
ائتلاف هم در دولت و هم در سه فراکسیونی 
شدن مجلس ناراضی هستند بنابراین این 
جریان معتقد است که باید ناب‌گرایی را در 
رویکرد داشته باشد، گروهی هم همچنان 

معتقد هستند که شرایط کشور به گونه‌ای 
است که باید خط ائتلاف را پیش ببریم.

وکیلی با بیان اینکه به نظر من هنوز این 
بحث به صورت خام در جریان است، افزود: 
ممکن است کسانی از این دوستان)اعضای 

فراکسیون امید( بمانند و ممکن است 
کسانی هم نمانند اما اینکه این لیست 
۱۰۰ درصد آری خیر باشد، چنین چیزی 
نه منطقی است و نه معقول و نه زمان آن 

اکنون است.

محمدعلی وکیلی:

عارف در کنار رئیس دولت اصلاحات اصلاح‌طلبی را رهبری می‌کند


